

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ЯПОНИИ

ВЫПОЛНИЛА СТУДЕНТКА
1 КУРСА ГОСТИНИЧНОГО СЕРВИСА
КОМОРНАЯ ЕЛИЗАВЕТА

На данный момент экономика Японии является одной из самых развитых в мире. По размеру внутреннего валового продукта и по объёму промышленного производства страна расположилась на третьем месте среди мировых экономик, уступая лидерство США и Китаю.



В Японии сильно развиты высокотехнологичные отрасли, например, робототехника и электроника. Высокий уровень развития тяжелого машиностроения, куда входит авто- и судостроение, станкостроение. Рыболовецкий флот Японии составляет 15% от всего мирового. Государство субсидирует сельское хозяйство страны, но 55% продовольственных нужд страны покрывается за счет импорта продуктов. В стране развита сеть высокоскоростных железных дорог “Синкансэн”, а также сеть скоростных автомобильных магистралей.

Такие высокие темпы роста японской экономики были достигнуты благодаря особому хозяйственному механизму, который сложился после окончания Второй мировой войны. Отличия такого механизма от остальных общемировых, сложившихся к тому времени, дают право говорить об особой, японской экономической модели.

Отличительные черты в структуре частного предпринимательства.

Социальная структура Японии отличается от тех, что сложились в западных странах, и основана на дуализме современной промышленности. Главенствующая роль, в производстве и занятости обрабатывающей промышленности, отводится средним и мелким предприятиям. Причем доля маленьких предприятий не испытывает на себе ярковыраженной тенденции в сокращении своего количества. Благодаря большому количеству малых компаний, стала быстро развиваться концентрация капитала в производствах тяжелой промышленности, что послужило рождению гигантских объединений.

Отличительной чертой японской экономической модели является единство государственного аппарата и финансового капитала в принятии решений по общим проблемам. И до наших дней сохранилась высокая координация в действиях торговых, промышленных, банковских учреждений и правительства страны. Роль государства в предпринимательстве после войны была скромна. В Японии распространена система государственного, регионального, отраслевого, целевого и внутрифирменного планирования. На высоком государственном уровне ведется разработка целой системы планов, прогнозов, программ, носящих индикативный характер, и означающих основные и благоприятные для всего общества ориентиры в социальном и экономическом развитии. Так как доля государства в предпринимательстве незначительна, то его планы в основном направлены на регулирование деятельности небольших частных фирм. Главные цели и задачи общегосударственных планов развития экономики четко воплощены в содержании корпоративных планов, которые зачастую имеют характер директив. Благодаря этому образовалась сложная взаимосвязанная система планирования. В свою очередь планы корпораций берутся в учет и при разработках общенациональных программ через диалог с гигантскими объединениями частных фирм – “Дюкай”, «Никкэйрэн”, “Кэйданрэн”, а также через консультации с соответствующими ассоциациями и промышленно-финансовыми группами.

На сегодняшний день практически нет крупных промышленных компаний, которые бы существовали в единичном юридическом лице. Если экономическая система многих западных стран имеет двухслойную структуру (рынок-предприятие), то японская система состоит из трех слоев (рынок - группа предприятий - собственно предприятия). Законодательно было предусмотрено подчинение, а не поглощение мелких и средних компаний, за счет ограничения процесса централизации капитала, когда требуется единое согласие директоров подчиненных компаний.

Кроме производственных связей структура группы держится и на других видах зависимости: это участие главной компании в капитале подчиненных фирм, направление уполномоченных лиц головной компании в директораты подконтрольных фирм, оказание разного рода услуг. В результате получается многослойная и весьма неоднородная структура, зависящая от интенсивности производственных и других отношений. Но при этом такая структура получается очень гибкой, где присутствуют наборы связей от достаточно жестких, до весьма слабых. Самая развитая форма связей – вертикальная.